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Дорогие коллеги!

Кафедра славянской филологии филологического факультета  Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова  помнит  выдающегося лингвиста и замечательного человека профессора Мирослава Янакиева, много лет проработавшего  на нашей кафедре. Официально  проф. Мирослав Янакиев был лектором болгарского языка, но фактически для всех нас это был  настоящий друг, Учитель с большой буквы, специалист высочайшего уровня, показавший нам новые пути исследования языка и  шире – проблем  филологии, формулировавший неожиданные и интересные гипотезы и предлагавший основанные только на доказательствах решения.

Спасибо вам, дорогие коллеги, за  очень  полезный для всех  сайт,  посвященный творчеству проф.  Мирослава Янакиева  https://miryan.org/, спасибо за переиздание  одного из трудов проф. Мирослава Янакиева «Стилистиката и езиковото обучение», вызывающего живой интерес у наших студентов.

Мы рады, что  главный труд проф. Мирослава Янакиева  «Грамматика болгарского языка для владеющих русским языком», написанный в соавторстве с доц. Надеждой Васильевной Котовой и изданный  стараниями филологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова и многолетнего заведующего кафедрой славянской филологии доц. Владимира Павловича Гудкова в Москве в 2001, включен в учебные программы и Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова, и Софийского университета имени св. Климента Охридского и таким образом способствует формированию  новых поколений филологов.

Время не стирает память о проф. Мирославе Янакиева, а  еще ярче подчеркивает его  неординарность. Повторим вслед за В.А.Жуковским:

О милых спутниках, которые наш свет

Своим сопутствием для нас животворили,

 Не говори с тоской: их нет;

 Но с благодарностию: были.
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